

习近平同意大利总统马塔雷拉会谈 共同会见出席中意文化合作机制大会和中意大学校长对话会代表

新华社北京11月8日电(记者 董雪 冯歆然)11月8日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的意大利总统马塔雷拉举行会谈。

习近平指出,今年是中意建立全面战略伙伴关系20周年。双方发表了加强全面战略伙伴关系的行动计划,一致同意秉持历史悠久的丝路精神,推动双边关系进入发展新阶段。当今世界正在经历百年未有之大变局,中国和意大利作为两大文明古国,应该弘扬开放包容、兼容并蓄的传统,推动国际社会以对话化解分歧、以合作超越冲突,携手构建和合共生的美好世界。

习近平强调,互尊互信、互利共赢应该始终成为中意关系最鲜明的底色。双方应该充分发挥中意政府委员会和各领域对话机制作用,加强交往,夯实互信,继续理解和支持彼此核心利益和重大关切,做相互支持的战略伙伴。中意文化合作富有成果和活力,双方要继续密切人文交流,落实好新一轮文化合作执行计划,深化文化艺术、文物保护、经典著作互译、旅游、教育等领域合作,将文化遗产地合作打造为中意人文交流新亮点。双方要支持语言教学和青少年交流,共同培育更多新时代的马可·波罗。双方要坚持做相互成就的合作伙伴。中方愿扩大进口意大利优质产品,支持两国企业相互投资,继续推进科技环保、清洁能源、航天等领域合作。

习近平指出,当今世界正在经历深刻变化,中欧作为两大和平、建设性力量,坚持战略沟通、开放合作、交流互鉴的正确方向,有利于双方,有利于世界。中国将欧洲作为实现中国式现代化的重要伙伴,双方应该坚持合作共赢,妥善管控分歧,让中欧关系展现应有的成熟和稳定。中方愿同欧方加强合作应对全球性挑战,希望意方为此

发挥积极作用。

马塔雷拉表示,我对2017年访华以及2019年接待习近平主席访意的情景记忆犹新。今年是马可·波罗逝世700周年,马可·波罗同中国的渊源是意中友好源远流长、两大文明交相辉映的缩影。当今世界正在经历深刻演变,人类社会需要加强团结互助,实现和谐共处。意中应该进一步深化文化、教育、语言教学、遗产地结好等人文领域交流合作,为推动东西方文明交流互鉴、促进人类文明进步作出新的贡献。意方坚定恪守一个中国原则,始终将中国作为重要合作伙伴,期待同中方一道,以庆祝意中建立全面战略伙伴关系20周年为契机,加强经贸、科技等领域合作,推动两国关系迈上新的高度。意方在许多重大问题上同中方立场相近,都反对保护主义,倡导相互开放,主张加强建设性沟通与团结合作,共同应对各种挑战。意方愿同中方密切多边协作,为促进世界和平与稳定贡献意中两大文明的智慧。

会谈后,两国元首共同见证签署关于文化、科技、教育、世界遗产地结好等领域多项双边合作文件。

会谈前,习近平在人民大会堂北大厅为马塔雷拉举行欢迎仪式。

天安门广场鸣放21响礼炮,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中意两国国歌。马塔雷拉在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平主席和夫人彭丽媛在人民大会堂金色大厅为马塔雷拉总统和女儿劳拉举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

新华社北京11月8日电(记者 冯歆然 董雪)11月8日晚,国家主席习近平在北京同意大利总统马塔雷拉共同会见出席中意文化合作机制大会和中意大学校长对

话会的双方代表。

两国元首听取双方代表关于中意文化和大学合作有关情况的汇报。

习近平指出,中意传承千年的友好交往史滋养了两国生生不息的人文交流,古老的丝绸之路开辟了东西方交流先河,马可·波罗打开了西方世界认知中国的窗口,一代代使者接续谱写两国友好篇章,树立了世界不同文明平等对话、共同发展的典范。近年来,中意文化合作机制推动两国互办文化和旅游年,首创联合国教科文组织世界遗产地结好模式,两国高校广泛开展学术和青年交流,拓展新兴学科联合研究,取得丰硕成果。

习近平强调,当今世界进入新的动荡变革期。中意作为两大文明古国,应该起而行之,共同倡导以文化人、以德润身,以博大的人文情怀观照人类命运,以兼容并蓄的胸襟超越隔阂冲突,以和合共生的愿景凝聚发展合力,让文明的灯塔照耀人类前行的正道。希望双方一道努力,推动更多有识之士争做中意友好合作的践行者、东西方文明互鉴的推动者、构建人类命运共同体的参与者,为推动世界和平和发展作出中意贡献。

马塔雷拉积极评价意中文化合作机制和大学校长对话会为促进意中两国人民相互了解、友谊与合作所作重要贡献,表示意中两国都是文明古国,都拥有灿烂文化,两国人民相互欣赏,相互尊重,马可·波罗同中国的交往佳话是东西方文明互学互鉴的写照。双方应该总结经验,传承友好,搭建更多人文交流的桥梁,加强团结,反对对抗,为意中全面战略伙伴关系发展提供坚实基础和支撑。

会见前,两国元首同双方代表合影留念。

王毅参加上述活动。

习近平将赴秘鲁出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问、赴巴西出席二十国集团领导人第十九次峰会并对巴西进行国事访问

新华社北京11月8日电 外交部发言人华春莹8日宣布:

应秘鲁共和国总统博鲁阿尔特邀请,国家主席

习近平将于11月13日至17日赴利马出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问。

应巴西联邦共和国总统卢拉邀请,国家主席习近平将于11月17日至21日赴里约热内卢出席二十国集团领导人第十九次峰会并对巴西进行国事访问。

总书记湖北行 [记者手记]

□新华社记者 朱基钗 张研

冲开绝壁夺隘而出的长江水,在江汉平原浩荡奔流,汇聚起连片湖泽,孕育出浪漫灵动的荆楚文化,“楚地阔无边,苍茫万顷连”。

这一次,习近平总书记来到“千湖之省”湖北考察,第一站是孝感的云梦县。

云梦,这个如今湖北面积最小的县,却承继着华夏大泽恢弘壮丽的遥想——气蒸云梦,烟波浩渺。

4日下午,云梦县博物馆。入口处,迎面的巨大弧形高墙,以红黑楚漆为基调,璀璨灯光下,车乘、麋鹿、章台、旗阵……瞬间将人带入一幅灿烂瑰丽、大开大合的历史长卷。

走进出土秦汉简牍展厅,习近平总书记驻足在一枚枚简牍前,睹物凝思。

“春二月,毋敢伐材木山林……”《田律》的记载,与今天的生态文明理念一脉相承。

“必精整正直,慎谨坚固,审悉毋私……”《为吏之道》的诫训,仍能作为修身治政的镜鉴。

辽阔楚江天,大潮永向前

两千多年前,忠于职守的基层官吏,一笔一画写下家事国事,方寸之间,缀合成蔚为壮观的古代中国“百科全书”。

修复整理、可读可辨,当简牍里的历史一隅被重新照亮,先民的开拓进取、治理智慧,血肉饱满、纤毫毕现。

习近平总书记感慨:“古代简牍非常珍贵,是我们国家信史的重要实物佐证,要善加保护,做好研究”。

一周前,总书记在京主持中共中央政治局集体学习,正是聚焦“建设文化强国”,强调“高扬中华民族的文化主体性,把历经沧桑留下的中华文明瑰宝呵护好、弘扬好、发展好”。

此刻,望着这些穿越时空的文明载体,总书记语重心长:“要更好地向中华民族的伟大历史学习”“让中华文明瑰宝永续留存、泽惠后人,激励人们不断增强民族自豪感和自信心”。

聆听总书记一席话,陪同讲解的武汉大学简帛研究中心副教授鲁家亮心潮澎湃:“我们长年整理简牍,研究‘冷门绝学’,总书记的关心和了解,让我们觉得冷门不

冷,绝学有继。”

5日上午,考察的第二站,咸宁的嘉鱼县。

又是一个充满诗意的地名。“南有嘉鱼,烝然罩罩”,《诗经》中的悠悠吟唱,寄托着古老民族对美好生活的向往。

长江水滚滚东逝。从全面建成小康到乡村全面振兴,鱼米之乡的平畴沃野,正进行着一场新的接力。

江边的潘家湾镇,一座“振兴亭”立于阡陌之间。十里蔬菜长廊满目青翠,串联起生机勃勃的希望之路。

沿着田埂走进菜地深处,习近平总书记细细察看,俯身按了按菜头,看是否紧实。甘蓝舒展,层层绿羽沐浴着阳光。“一看就会有你好收成啊!”

(下转 03 版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下